
U C H WA Ł A  

S E N A T U  R Z E C Z Y P O S P O L I T E J  P O L S K I E J  

z dnia 8 marca 2023 r. 

w sprawie ustawy o zmianie ustawy o postępowaniu egzekucyjnym w administracji 

oraz niektórych innych ustaw 

Senat, po rozpatrzeniu uchwalonej przez Sejm na posiedzeniu w dniu 8 lutego 2023 r. 

ustawy o zmianie ustawy o postępowaniu egzekucyjnym w administracji oraz niektórych 

innych ustaw, wprowadza do jej tekstu następujące poprawki: 

1)  w art. 10: 

a) w pkt 1, w art. 3a: 

– w ust. 1 dodaje się pkt 1a w brzmieniu: 

„1a) prowadzili działalność gospodarczą oznaczoną według Polskiej Klasyfikacji 

Działalności (PKD) 2007, kodem 10.71.Z, w formie spółdzielni 

w rozumieniu przepisów ustawy z dnia 16 września 1982 r. – Prawo 

spółdzielcze (Dz. U. z 2021 r. poz. 648), lub”, 

– dodaje się ust. 5a w brzmieniu: 

„5a. Odbiorca, o którym mowa w ust. 1 pkt 1a, zamiast oświadczenia, 

o którym mowa w ust. 5 pkt 6 lit. b, składa oświadczenie o tym, że prowadził na 

dzień 31 grudnia 2022 r., w formie spółdzielni w rozumieniu przepisów ustawy 

z dnia 16 września 1982 r. – Prawo spółdzielcze, działalność gospodarczą 

oznaczoną według Polskiej Klasyfikacji Działalności (PKD) 2007, kodem 

10.71.Z i wynika to z rejestru REGON według stanu na dzień 31 grudnia 

2022 r.”, 

– w ust. 8 w zdaniu pierwszym po wyrazach „ust. 5 pkt 5 i 6,” dodaje się wyrazy 

„ust. 5a,”, 

b) w pkt 9 w lit. b, w ust. 1a w pkt 1 wyrazy „300 000 000,00 zł” zastępuje się 

wyrazami „366 000 000,00 zł”; 

2)  w art. 23 wyrazy „300 000 000 zł” zastępuje się wyrazami „366 000 000 zł”; 
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3)  art. 24 otrzymuje brzmienie: 

„Art. 24. Zarządca Rozliczeń S.A., o którym mowa w rozdziale 7 ustawy z dnia 

29 czerwca 2007 r. o zasadach pokrywania kosztów powstałych u wytwórców 

w związku z przedterminowym rozwiązaniem umów długoterminowych sprzedaży 

mocy i energii elektrycznej (Dz. U. z 2022 r. poz. 311), w terminie do dnia 31 stycznia 

2025 r. przedłoży ministrowi właściwemu do spraw energii i ministrowi właściwemu 

do spraw gospodarki sprawozdanie z przekazania środków finansowych na wypłaty 

rekompensat, o którym mowa w art. 4 ust. 4 ustawy zmienianej w art. 10, i przekaże 

niewykorzystane środki, przekazane zgodnie z art. 23, do Funduszu Rekompensat 

Pośrednich Kosztów Emisji.”. 

 

 

 

 MARSZAŁEK SENATU 

 

 

 

 Tomasz GRODZKI 

 



U Z A S A D N I E N I E  

 

Na posiedzeniu w dniu 8 marca 2023 r. Senat rozpatrzył ustawę o zmianie ustawy 

o postępowaniu egzekucyjnym w administracji oraz niektórych innych ustaw i proponuje 

wprowadzenie do niej 3 poprawek.  

Wprowadzone w ustawie nowelizującej rozwiązanie przewiduje stosowanie ceny 

maksymalnej paliwa gazowego w oparciu o ustawę z dnia 15 grudnia 2022 r. o szczególnej 

ochronie niektórych odbiorców paliw gazowych w 2023 r. w związku z sytuacją na rynku 

gazu, w stosunku do przedsiębiorców, których główna działalność polega na wypieku 

pieczywa lub których większość przychodu generowana jest z wypieku pieczywa. 

Tak ustalone kryteria dotyczą wszystkich przedsiębiorców, bez względu na formę 

prowadzenia działalności gospodarczej oraz poziom zatrudnienia. 

Spółdzielnia jest przedsiębiorcą, będącym dobrowolnym zrzeszeniem nieograniczonej 

liczby osób, o zmiennym składzie osobowym i zmiennym funduszu udziałowym, który 

w interesie swoich członków prowadzi wspólną działalność gospodarczą. Spółdzielnie 

spożywcze często trudnią się wypiekiem pieczywa sprzedawanego we własnych sklepach. 

Wypiekane ono jest tradycyjnymi metodami w piecach gazowych. Biorąc jednak pod uwagę 

to, że to spółdzielnia jest przedsiębiorcą, a nie jej członkowie zajmujący się np. 

piekarnictwem, część spółdzielni nie będzie spełniać przyjętych w ustawie nowelizującej 

kryteriów zastosowania ceny maksymalnej paliwa gazowego. Należy zauważyć, 

że działalność piekarnicza nie zawsze jest główną działalnością samej spółdzielni, ani 

największym źródłem przychodów. Senat poparł stanowisko, aby z pomocy mogły skorzystać 

również spółdzielnie, w przypadku których działalność piekarnicza nie jest ich główną 

działalnością, oraz spółdzielnie, których przychód (w jednym z dwóch miesięcy 

kalendarzowych poprzedzających bezpośrednio miesiąc złożenia wniosku) ze sprzedaży 

wyprodukowanych przez nie: pieczywa, świeżych wyrobów ciastkarskich lub ciastek, nie 

spełnia obecnego wymogu wprowadzanego nowelizacją. Spółdzielczość spożywcza to jedna 

z najstarszych branż spółdzielczych w Polsce. Funkcjonuje już od ponad 150 lat. Działa na 

terenie całego kraju zajmując się m.in. handlem detalicznym oraz produkcją piekarską 

i ciastkarską. Sklepy spółdzielcze są mocno zakorzenione w świadomości konsumentów, 

będąc częstym miejscem dokonywania przez nich codziennych zakupów żywności. 
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Ponadto w związku z rozszerzeniem zakresu podmiotowego pomocy zasadnym jest 

ustalenie większego limitu wydatków Funduszu Rekompensat Pośrednich Kosztów Emisji, 

w zakresie rekompensaty dla podmiotów uprawnionych stosujących ceny maksymalne paliw 

gazowych, w rozliczeniach z odbiorcami z branży piekarniczej. 

Mając powyższe na uwadze Senat opowiedział się za poprawkami nr 1 i 2. 

Poprawka nr 3 ma charakter doprecyzowujący. Jej celem jest wprowadzenie 

efektywnego sposobu raportowania o wydatkowaniu środków z Funduszu Przeciwdziałania 

COVID–19 na wypłaty rekompensat z tytułu stosowania ceny maksymalnej paliw gazowych 

w rozliczeniach z podmiotami z branży piekarniczej. Proponuje się, aby sprawozdanie 

z wydatkowania środków przygotowywał i przekazywał do ministrów właściwych do spraw 

gospodarki oraz energii, Zarządca Rozliczeń S.A., o którym mowa w rozdziale 7 ustawy 

z dnia 29 czerwca 2007 r. o zasadach pokrywania kosztów powstałych u wytwórców 

w związku z przedterminowym rozwiązaniem umów długoterminowych sprzedaży mocy 

i energii elektrycznej. Zarządca Rozliczeń będzie odpowiedzialny również za przekazanie 

niewykorzystanych środków do Funduszu Rekompensat Pośrednich Kosztów Emisji. 

 


